

ПРИБАВЛЕНИЯ

къ

ДУХОВНОМУ ВѢСТИНИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

1-го ноября

№ 21.

1894 года.

РѣЧЬ,

сказанная митрополитомъ Некресскимъ Амвросіемъ, при освященіи знамени предъ отправленіемъ на войну царевича Баграта противъ Омаръхана, въ лѣто отъ Рожд. Хрис. 1808-ое, въ Октябрѣ.

„Жезль силы твоей пошлетъ Господь съ Сиона: господствуй среди враговъ твоихъ“ (Псаломъ 109, 2). Се съ тобою великомуученикъ Георгій въ день силы твоей. Господь да сохранить и пощадить тебя отъ великаго зла и лукавства, да благословитъ тебя Богъ, творецъ неба и земли! Руки твои на враговъ твоихъ, Господь одесную тебя и поразить враговъ твоихъ; Господь предводительствуетъ, десница Его возвеличить тебя и поможетъ тебѣ. Пусть пошлетъ Богъ ангела своего мощнаго, ангела хранителя и предводителя въ напастяхъ вашихъ. Да сразить и сокрушить врага и супостата вашего, какъ поразилъ Сеннахирима и избавилъ Израильянъ: какъ, по молитвѣ Василія Великаго, былъ пораженъ богоотступникъ Юліанъ св. великомученикомъ Мерквиріемъ; какъ великомученикъ Георгій сразилъ и сокрушилъ чудовище – дракона. Всемощная сила военачальника сего да поразить также соперника твоего! Благодать и сила животворящаго креста сего, молитвы и моленія собравшагося сюда народа и представительство Пресвятой и Преблагословенной Богоматери да даруютъ вамъ победу на враговъ. Дай, Господи,

услышать намъ побѣду и обрадоваться успѣхами войска нашего! Ми-
лость Духа Святаго да предводительствуетъ тебѣ, царевичъ Багратъ,
и воинству твоему во вѣки вѣковъ, аминь.

Перевель съ грузинскаго *A. Натроевъ.*

ЗАБЫТЫЙ ҮОГАТЫРЬ - ПОДВИЖНИКЪ

(ПАМЯТКА О СУВОРОВѢ).

Череживаемое нами десятилѣтіе (1890—1900 гг.)—столѣтняя годовщина, удивившихъ міръ, подвиговъ Суворова: 11-го Декабря 1790 года былъ взятъ штурмомъ Измаиль; 24-го Октября 1794 года взята Прага, а 29-го—занята Варшава; 14 го Сентября 1799 г. совершенъ переходъ черезъ Чортовъ мостъ. 1800 г. 6-го Мая смерть и 9-го—погребеніе Суворова.

Русская память коротка и не лишие вспомнить о Суворовѣ тѣмъ болѣе, что совсѣмъ не слыхать о приготовленіяхъ къ чествованію памяти великаго русскаго человѣка. Столѣтіе прошло, но пророчество поэта не сбылось: „Россы“ не подумали „воздвинуть колоссовѣ знаменіе побѣдѣ“ Суворова и, по всему замѣтно, что „потомки“ генералиссимуса „страшныхъ оболъннъ силѣ“, имъ совершенное, считаются чуть ли не зауряднымъ явленіемъ.

Россы забыли Суворова... Какъ?!.. Забыть Суворовъ, русскій полководецъ, наполнившій славою своихъ громкихъ дѣлъ весь міръ, Суворовъ, о которомъ писали и говорили, что онъ „превысилъ славою всѣхъ, когда-либо и гдѣ-либо бывшихъ въ исторіи героеvъ“. Екатерина писала Гримму о взятіи Измаила: „Почитаю измаильскую эскадру города и крѣпости за дѣло едва ли гдѣ въ исторіи находящееся“. „Посылаю въ Польшу двѣ арміи: одну армію, другую Суворова“, писала она же. Императоръ Павелъ называлъ Суворова „героемъ всѣхъ вѣковъ“, послѣ сраженія при Нови писалъ въ рескриптѣ Суворова: „Вы поставили себя выше вознагражденія“ и та-

кой отдалъ приказъ (отъ 24-го Августа 1799 г.): „Въ благодарность подвиговъ князя итальянскаго графа Суворова-Рымнинскаго всѣмъ россійскимъ войскамъ, даже въ присутствіи Государя, отдавать всѣ воинскія почести, подобно отдаваемымъ особѣ Его Императорскаго Величества“. Побѣждая всюду и во всю жизнь вашу враговъ отечества, не доставало вамъ одного рода славы—преодолѣть и самую преграду; но вы и надъ нею одержали нынѣ верхъ“, писалъ Павель Суворову послѣ перехода черезъ Альпы. Жалуя Суворова званіемъ генералиссимуса, Императоръ сказалъ Растворину: „Другому этой награды было бы много, а Суворову—мало“.

Сардинскій король далъ Суворову званіе фельдмаршала и титулъ королевскаго принца. Въ Англіи чеканили медали съ изображеніемъ завоевателя Италіи. Современники называли Суворова Алькидомъ, „Спасателемъ царей“ *), „Подобнымъ соизменнику (т. е. Александру Македонскому) героемъ“, удивившимъ своими подвигами Цезаря, Ганнибала. Державинъ гремѣлъ на своей лирѣ:

„Куда ни посланъ былъ на браны,
Пришелъ, увидѣлъ, побѣдилъ“.

Но этотъ непобѣдимый полководецъ, герой всѣхъ вѣковъ и народовъ, „этотъ, по свидѣтельству его сподвижника—генерала Дерфельдена, какой-то священный талисманъ, который довольно разводить и показывать только, чтобы одерживать побѣды“—почти забытьевоими просвѣщенными соотечественниками.

Начальникъ походной канцеляріи Суворова, сопутствовавшій ему въ Италію, оставилъ собраніе анекдотовъ о Суворовѣ, въ концѣ своей книги говоритъ: „Мнѣ однажды сказалъ генералиссимусъ: „если будешь писать мою исторію—будь въ ней обо мнѣ безпристрастенъ. Если ты меня любишь, то забудь сю любовь и не оскверняй лестію пера твоего, а меня—въ могилѣ“. Я виновать предъ тобою;

*) Когда императоръ Павель вызвалъ Суворова изъ Константіна въ Петербургъ съ тѣмъ, чтобы послать въ Италію; то возложилъ на него большой крестъ св. Иоанна Єрусалимскаго. Суворовъ паль на колѣни и съ распостертymi къ небу руками воскликнулъ: „Да спасетъ Богъ царя“. „Да спасетъ Богъ тебя для спасенія царей“, отвѣчалъ императоръ. См. сочиненія Державина, Я. Грота, т. III, часть 2-я, Спб. 1865 г., стр. 241.

ибо не умѣлъ воздать тебѣ достойно и не написалъ твоей исторії, а оставилъ потомству одни лишь материа́лы. Исторія твоя ждетъ Илутарха“ *).

„Потомство“ не поставило Суворову памятника и среди потомковъ не народился русскій Илутархъ, чтобы написать достойную дѣль суворовскихъ исторію. Все доселѣ написанное о Суворовѣ не полно и односторонне. Въ сочиненіяхъ, посвященныхъ Суворову, этотъ великий человѣкъ изображается лишь съ *военной точки зрения*. Мы не знаемъ Суворова; въ общемъ сознаніи образованныхъ русскихъ людей онъ представляется или командиромъ, или чудакомъ...

Но есть еще сторона въ Суворовѣ, на которую мало обращено вниманія. *Суворовъ съ головы до ногъ былъ русскій человѣкъ!* Въ лицѣ Суворова, какъ въ художественномъ идеалѣ, воплотились лучшія качества русской природы; русская душа и военный геній гармонически слились въ немъ и составили одно чудное цѣлое. Суворовъ — плоть отъ плоти, кость отъ костей тѣхъ русскихъ бѣгатырей въ нашей исторіи, которые ничего не знали выше чести и благоденствія своей родины.

И кто рѣшится утверждать, какая сторона въ Суворовѣ была причиною его побѣдъ—военный ли геній или русскій духъ? Талантъ ли полководца или душа русскаго человѣка такъ обаятельно дѣйствовала на солдатъ и создавала изъ нихъ непобѣдимыхъ „чудо-бѣгатырей“?

Суворовъ умѣлъ не только сражаться и побѣждать, но и быть образованнѣйшій человѣкъ своего времени: онъ прекрасно зналъ исторію, математику, языки: на французскомъ, нѣмецкомъ, итальянскомъ, турецкомъ говорилъ и писалъ. Суворовъ любилъ поэзію и называлъ ее „усладою сердца“; читалъ Гомера, Оссіана; Державину и Кострову, на ихъ хвалебныя оды, отвѣчалъ иногда стихами, которые самъ, смѣясь, называлъ „косноязычными“; любилъ музыку **), особенно русскія народныя пѣсни, и во всѣхъ походахъ во-

*) Е. Фуксъ; „Анекдоты кн. Италійскаго, графа Суворова-Рыминскаго“. Спб. 1827 г., стр. 193.

**) Разговаривая о музыкѣ, одинъ генералъ замѣтилъ, что надлежало бы уменьшить число музыкантовъ и умножить ими ряды. „Нѣть, отвѣчалъ князь,

зиль съ собою ноты церковныхъ концертовъ, самъ пѣль съ пѣсельниками, а также въ церкви на клиросѣ съ пѣвчими, подобно Петру Великому, который очень любилъ церковное пѣніе.

Въ разговорѣ Суворовъ употреблялъ постоянно народныя пословицы, поговорки и, какъ извѣстно, выработалъ свой, „суворовскій“ языкъ - краткій, образный, сильный, мѣткій. Суворовскія изреченія, какъ нѣкоторые стихи Грибоѣдова, Крылова, обратились въ пословицы. Подобно Ломоносову, Суворовъ любилъ чистоту русскаго языка и не терпѣлъ иностранныхъ словъ. „Случилось мнѣ, пишетъ Фуксъ,—переписывать нѣмецкую бумагу, въ которой встрѣтилось слово „форсированный маршъ“. Вдругъ, въ присутствіи многихъ союзныхъ генераловъ, раскричался на меня Александръ Васильевичъ, какъ я осмѣлился написать такую нелѣпцу? „—Въ моемъ словарѣ нѣть такихъ словъ: мой маршъ одинъ: впередь!—и орлы полетѣли!“ *).

„Князь Александръ Васильевичъ любилъ все русское, пишетъ Фуксъ,—внушалъ любовь къ родинѣ и нерѣдко повторялъ: „горжусь, что я россіянинъ“. „Слава Богу! я русскій и вы русскіе“, часто говорилъ онъ солдатамъ. Не нравилось ему, если кто изъ русскихъ старался подражать французамъ въ манерѣ и выговорѣ ихъ языка. Такого французоватаго франта спрашивалъ онъ: «давно ли вы изволили получать письма отъ родныхъ изъ Парижа?“ **).

Представлявшихся ему нѣмцевъ—офицеровъ, докторовъ, генераловъ онъ называлъ „Иванами Ивановичами“.

— Я—Карлъ Карловичъ, ваше сіятельство...

— Да, да, Иванъ Ивановичъ... мы у себя дома, по-свойски...

Подобно Ильѣ Муромцу, который зналъ одну дорогу—„прямозжую“, Суворовъ шелъ открыто на врага, безъ хитростей и увер-

музыка нужна и полезна и надобно, чтобы она была самая громкая.. Она веселитъ сердце воина, равняетъ его шагъ; по ней мы танцуемъ и на самомъ сраженіи. Старикъ съ большой бодростью бросается на смерть; молокосось, отирая со рта молоко маменьки, бѣжитъ за нимъ. Музыка удваиваетъ, утраиваетъ армію. Съ крестомъ въ рукахъ священника, распущенными знаменемъ и громогласной музыкой я взялъ Измаиль“ (Е. Фуксъ, стр. 44).

*) Е. Фуксъ, стр. 176.

**) Е. Фуксъ, стр. 144.

токъ. Въ этомъ отношеніи и во многихъ другихъ, а равно по любви къ походной жизни и ея лишеніямъ, Суворовъ быль родной братъ другого русского богатыря—Святослава, „бича древнихъ лѣть“. И тотъ, и другой шли на-проломъ. „Иду на васы!“ говорилъ Святославъ, спавший на сѣдлѣ, безъ палатки, какъ и Суворовъ на соломѣ, даже и тогда, когда живалъ въ царскихъ дворцахъ.

Суворовъ писаль сераскиру на другой день по пріѣздѣ подъ Измаиль: „я съ войскомъ сюда прибыль. Двадцать четыре часа на размышленіе—воля; первый мой выстрѣлъ—уже не воля; штурмъ—смерть. Что оставляю вамъ на размышленіе“ *).

Суворовъ многими чертами своего характера напоминаль Владимира Мономаха: любилъ посѣщать церковныя службы, умилялся церковнымъ пѣніемъ, соблюдалъ посты, быль милостивъ къ нищимъ. Не могъ видѣть бѣднаго и нищаго, чтобы не подать милостыни. Передъ Свѣтлымъ праздникомъ тайно, по тысячѣ рублей, посыпалъ въ остроги и на выкупъ должниковъ, помогаль нуждающимся офицерамъ. Посты соблюдалъ и въ походѣ, и въ болѣзни. Когда Суворовъ заболѣль на дорогѣ, возвращаясь изъ итальянского похода, встревоженный императоръ Павель послалъ своего лейбъ-медика Эдуарда Фердинандовича Вейкарта.

Вейкартъ никакъ не могъ убѣдить больнаго Суворова Ѵѣсть скромное въ постные дни.

— Я—русскій солдатъ, говорилъ Суворовъ.

— Вы—генералиссимусъ...

— Такъ, да солдаты съ меня примѣръ берутъ. Ненужно мнѣ лекарствъ: меня вылечить молитва, баня, кашлица и квасъ.

Чувствуя облегченіе, Суворовъ ходилъ въ церковь, пѣль, читаль Апостолъ. Вейкартъ сердился на него. Зато Суворовъ заставляль его говорить по-русски, Ѵѣсть постное, ходить въ церковь, называлъ Иваномъ Ивановичемъ. Сыла о благосклонности къ себѣ Императора, говорилъ, смѣясь, окружающимъ: „вотъ это вылечить меня скорѣе, нежели Иванъ Ивановичъ Вейкартъ“.

Передъ каждымъ сраженіемъ и по окончаніи его, Суворовъ со

*) А. Петрушевскій. Т. I, стр. 385.

всю торжественностью совершалъ молебствія; раздачу наградъ, орденовъ и медалей—производилъ послѣ молебствія въ церкви.

Входя въ комнату, онъ крестился на образа, молился передъ обѣдомъ; мимо церкви не проѣжалъ не помолясь. Онъ уважалъ всѣ религіи и того же требовалъ отъ своихъ подчиненныхъ.

„Поднявшись на вершину Сенъ-Готарда, мы приблизились къ капуцинскому монастырю, пишеть Фуксъ. Настоятель пригласилъ нашего изнемогшаго вождя въ келью для отдохновенія.

„— Нѣть, святой отець, воскликнулъ,— я и всѣ сіи мои дѣти, подвизающіеся за алтарь Господень, томимся голодомъ; но веди насъ въ храмъ, да воспоеемъ славу спасшему настъ, а потомъ уже въ трапезу“. Молебствіе началось, за тѣмъ послѣдовала трапеза“ (*).

Говорить ли о безстрашіи, о личной храбрости Суворова, презрѣніи его къ смерти? По свидѣтельству Фукса, завѣтной мечтой князя Александра Васильевича было получить смерть въ бою: „онъ всегда готовъ былъ принести жизнь свою на алтарь любимаго имъ отечества“.

Петръ Великій говорилъ войскамъ предъ полтавской битвой: „Воины! Пришелъ часъ рѣшить судьбу отечества; не думайте, что сражаетесь за Петра, а за государство, Петру врученное. А о Петре вѣдайте, что жизнь ему не дорога... лишь бы Россія жила въ славѣ и благоденствіи“.

„Рвы глубоки, стѣны широки, а все-таки, ребятушки, надоно взять крѣпость. Такова воля матушки-государыни, этого отъ настъ ожидаетъ и матушка святая Русь“, говорилъ Суворовъ, объѣзжая ряды солдатъ наканунѣ штурма Измаила.

Равнодушіе русского общества къ памяти Суворова объясняется отсутствіемъ у настъ *своей, русской школы*. До сихъ поръ „учителей полки“, если уже не привязутся къ намъ, какъ французъ Бонре къ „Капитанской дочкѣ“ Пушкина съ годовымъ запасомъ вина и провансскаго масла изъ-за границы, то, во всякомъ случаѣ, педагоги учать нашихъ дѣтей по чужимъ иностраннымъ книжкамъ. Наша педагогія, не имѣя подъ собою почвы, еще находится въ періодѣ

*) Е. Фуксъ, стр. 29.

ложноклассического направлениі: мысль ея витаетъ вездѣ, только не въ родной исторіи и географіи. Наши учителя исторіи доселѣ еще ломаютъ стулья при имени Александра Македонского, обращая, за неимѣніемъ времени, русскую исторію въ скелеть сухой номенклатуры именъ и хронологическихъ цифръ.

При такомъ положеніи дѣла не до Суворова, которому въ новѣйшихъ учебникахъ русской исторіи отводится не болѣе десяти строкъ. Въ старыхъ „географіяхъ“, при обозрѣніи Новгородской губерніи еще упоминалось, какъ о достопримѣчательности, заслуживающей вниманія, о родовомъ селѣ Суворова, селѣ Кончанскомъ въ Боровицкомъ уѣздѣ. Новѣйшіе составители географическихъ учебниковъ вычеркнули изъ своихъ „курсовъ“ эту, по ихъ просвѣщенному мнѣнію, излишнюю подробность.

„Ignoti nulla cupido“, говорили римляне. Это по-русски: „не вижу, такъ не бrezжу“, „если не знаю, то и не желаю“...

Если въ русскомъ ребенкѣ школа не пробудила любознательности къ родному прошлому, откуда же взяться у нашей интеллигенціи пониманію, такъ-сказать, объема своихъ историческихъ величинъ. Въ школѣ ей „звонили во вся“ про Ахилловъ, Аяксовъ, Кировъ, Ксерковъ, Леонидовъ, Сципіоновъ, пожалуй, еще Фридриховъ и Карловъ, а про своихъ забыли или говорили, „ковыряя пальцемъ въ носу“, по выражению Гоголя.

„Трехъ смѣлыхъ человѣкъ я зналъ на свѣтѣ, говорилъ Суворовъ,—эти трое: Курцій, Долгорукій да староста Антонъ. Одинъ безстрашно бросился въ пропасть, другой не побоялся царю правду говорить, а третій одинъ на одинъ ходиль на медвѣдя“ (*).

Вотъ безпристрастный и вѣрный взглядъ: величие духа одинаково должно цѣнить въ кесарѣ и старостѣ Антонѣ. Въ старину говорили: „И въ рушищѣ почтenna добродѣтель“; иными словами: не въ одной римской тогѣ или нѣмецкихъ ботфортахъ ходятъ герои.

Одинъ штатскій педагогъ, извѣстный, когда зашла въ разговорѣ съ нимъ рѣчь о Суворовѣ и я замѣтилъ, что ученики наши очень мало знаютъ о Суворовѣ, властно отрѣзаль: „Наша задача—не пол-

*) Фуксъ, стр. 46.

ководцевъ ютowitzъ". Отвѣтъ очень любопытный. Это значить: 1) педагогъ великихъ людей раздѣляетъ на военныхъ и штатскихъ и признаетъ только послѣднихъ; 2) человѣка въ полководцахъ, какъ и въ Суворовѣ, не видить, и 3) противорѣчить самому себѣ, ибо зачѣмъ тогда онъ и его собратья читаютъ Плутарха, Непота, Ксенофона, Юля Цезаря?...

Ломоносовъ писалъ о русскомъ языкѣ: „Въ немъ есть великое изящество испанского, живость французского, крѣпость нѣмецкаго, нѣжность итальянскаго, сверхъ того богатство и сильная въ изображеніяхъ краткость греческаго и латинскаго“. По словамъ Достоевскаго, Пушкинъ совмѣщалъ въ себѣ лучшія свойства великихъ европейскихъ поэтовъ.

Изучая жизнь, подвиги и характеръ Суворова, находимъ въ немъ непобѣдимость Александра Македонскаго, стремительность и быстроту Цезаря, храбрость Леонида, справедливость Аристиды, безкорыстіе Фокіона, неподкупность и честность Фабриція, умѣренность, презрѣніе къ благамъ міра Діогена и Віаса, мудрость Эзопа и Федра.

По всѣмъ правдамъ, нашему Суворову подобаетъ одно изъ первыхъ мѣстъ не только среди великихъ русскихъ людей, но и въ галлереѣ героевъ Плутарха и всемирномъ Пантеонѣ.

Солдаты говорили о Суворовѣ: „Нашъ Суворовъ въ трудахъ и побѣдахъ съ нами въ паю, только не въ добычѣ“.

Врагъ роскоши, Суворовъ не боялся подсмѣиваться надъ этою слабостью даже въ такомъ человѣкѣ, какъ всесильный Потемкинъ, этотъ „сынъ роскоши, прохладъ и нѣгъ“. Суворову была противна всякая лесть, хотя онъ любилъ славу. „Одинъ иностранный генераль, разсказываетъ Фуксъ, во время обѣда возносилъ генералиссимуса похвалами. Подали прежалкій круглый пирогъ, который кушалъ лишь одинъ Александръ Васильевичъ. „Знаете ли, господа, сказалъ онъ, ремесло лѣстца не такъ-то легко. Лѣстецъ походитъ на этотъ пирогъ. Надобно умѣючи испечь, всѣмъ нужнымъ начинить въ мѣру, не пересолить и не перепечь. Люблю своего Мишку повора; онъ худой лѣстецъ“.

Ставить въ вину Суворова его проказы и чудачества. Но и здѣсь сказывался и искрился гений Эзопа, Федра, Лафонтена, Кры-

лова“. Однажды князь, разговорясь о самомъ себѣ, спросилъ всѣхъ у него бывшихъ: „Хотите ли меня знать? Я вамъ себя раскрою: меня хвалили цари, любили воины, друзья мнѣ удивлялись, ненавистники — меня поносили, при дворѣ надо мною смеялись. Я бываль при дворѣ, но не придворнымъ, а Эзопомъ, Лафонтеномъ: шутками и звѣринымъ языкомъ говорилъ правду. Подобно шуту Балакиреву, который былъ при Петрѣ Великомъ и благодѣтельствовалъ Россіи, кривлялся и корчился. Я пѣль пѣтухомъ, пробуждалъ сонливыхъ, угомонялъ буйныхъ враговъ отечества. Если бы я былъ Цезарь, то старался бы имѣть всю благородную гордость души его; но всегда чуждался бы его пороковъ“.

Если бы помянутый мною выше педагогъ хорошенко изучилъ Суворова, какую бы изъ этого знанія извлекъ пользу и для себя, и для своихъ питомцевъ? Суворовъ—это олицетвореніе здравой педагогики: онъ своимъ примѣромъ разгадалъ тайну воспитанія того, какъ можно и слабое тѣло сдѣлать крѣпкимъ рабомъ и послушнымъ слугою духа. Демосѳенъ настойчивымъ упражненіемъ, какъ извѣстно, исправилъ свое косноязычіе. И весь міръ справедливо дивится силѣ воли геніального оратора. Суворовъ съ дѣтскихъ лѣтъ до самой смерти держалъ себя, такъ сказать, въ ежевыхъ рукавицахъ. Свой хилый отъ природы организмъ самовоспитаніемъ, различными гимнастическими упражненіями—лазаньемъ, плаваніемъ, бѣганьемъ, воздержаніемъ, служебной работой наравнѣ съ рядовымъ солдатомъ“, Суворовъ закалилъ, сдѣлалъ желѣзнымъ, не знаяшимъ болѣзней. Ведя спартанскій образъ жизни, Суворовъ одержалъ самую трудную и блестящую изъ всѣхъ сорока своихъ побѣдъ,—побѣду надъ самимъ собою, побѣду духа надъ тѣломъ и его страстями и похотями! Это былъ и богатырь, и подвижникъ или, точнѣе, подвижникъ, а потомъ богатырь... Развивъ чтеніемъ и ученіемъ лучшія качества души и сердца, будучи образованнѣйшимъ человѣкомъ своего времени, Суворовъ въ то же время былъ искуснѣйший фехтовальщикъ, неустранимый словецъ, неутомимый наездникъ и пѣшеходъ, мѣткій стрѣлокъ, легко переносившій и голодъ, и жажду, и всякия лишенія...

Какая полнота прекрасныхъ качествъ и духовныхъ, и тѣлесныхъ! Развѣ это не идеаль, не красота, которой не наглядишься, не налюбуешься? И этотъ красавецъ-герой—нашъ родной, кровный

руескій... Забудемъ ли?.. Живописцы! пишите картины изъ его жизни. Драматурги! представляйте на театрѣ. Ученые! составляйте его исторію. Присяжные педагоги могутъ Суворова считать своимъ соратомъ по оружію. Извѣстно, что, сдѣлавшись командиромъ Астраханскаго полка, стоявшаго въ Ладогѣ, Суворовъ построилъ церковь, школу, училъ дѣтей и солдатъ грамотѣ, написалъ для нихъ катехизисъ, учебникъ грамматики и ариѳметики. Чтобы кому-нибудь изъ русскихъ педагоговъ, подвизающихся въ журналахъ, посвященныхъ воспитанію и обученію, украсить страницы сихъ журналовъ, напечатавъ статьи на тему: „Суворовъ съ педагогической точки зрењія“. Полезный былъ трудъ.

Какъ извѣстно, послѣ кончины императрицы Екатерины, жилъ въ селѣ Кончанскомъ опальный, въ отставкѣ, герой Измаила, до похода въ Италію. Отсюда, изъ своей усадьбы, онъ внимательно слѣдилъ за первыми успѣхами Бонопарта и говорилъ: „Широко шагаетъ... Пора унять этого мальчишку!“

Въ „Дубиху“ къ Суворову прискакалъ оть Павла фельдъегерь съ приглашеніемъ принять начальство надъ союзными войсками, находившимися въ Италіи, чтобы еще разъ, послѣдній, удивить и ослѣпить весь міръ блескомъ своихъ военныхъ дѣлъ. Здѣсь, въ „Дубихѣ“, собираясь въ дальний походъ, отдалъ Суворовъ свой извѣстный „письменный приказъ“ камердинеру Прошкѣ: „Часъ собираясь, другой отправляться. Ёдемъ въ четверомъ. Денегъ взять 250 р. Егоркѣ бѣжать къ старостѣ южнѣ Омкѣ и сказать, чтобы такую сумму повѣриль. Ёду не на шутки: да вѣдь я же служилъ здѣсь дьячкомъ и пѣль басомъ, а теперь ёду пѣть Марсомъ“.

Оба дома въ страшномъ запустѣніи; окна выбиты, мебель поломана, на полу валяется безносый алебастровый бюстъ Суворова...

Вотъ какъ текла домашняя жизнь Суворова въ Кончанскомъ: „Онъ вставалъ два часа до свѣта, пилъ чай, обливался водою; на разсвѣтѣ - шелъ въ церковь, гдѣ стоялъ заутреню и обѣдню, при чемъ самъ читалъ и пѣлъ. Обѣдъ подавался въ 7 часовъ; послѣ обѣда Суворовъ спалъ, потомъ обмывался раза три и ложился спать. Скоромнаго не ъелъ, былъ весь день одинъ и разговаривалъ лишь съ своими людьми, нѣсколькими отставными солдатами. Носилъ обыкновенно канифасный камзолъчикъ, одна нога въ сапогѣ, другая (ра-

неная) въ туфлѣ. По воскресеньямъ и другимъ праздникамъ надѣвалъ егерскую куртку и каску; въ высокоторжественные дни куртку замѣнялъ фельдмаршальскимъ мундиромъ безъ шитья, но съ орденами. Свой ежедневный костюмъ Суворовъ, впрочемъ, упрощалъ еще до минимума: ходилъ безъ рубашки, въ одномъ нижнемъ, какъ дѣлали обыкновенно въ лагерное время.

Въ сельской церкви села Кончанского, построенной Суворовымъ, гдѣ онъ любилъ звонить, подавать кадило, пѣть на клиросѣ, хранятся въ собой витринѣ иностранные ордена Суворова, султанъ съ его шляпы и книга въ кожаномъ переплѣтѣ — „Апостоль“, который онъ читалъ во время обѣденъ...

Никто, послѣ Петра Великаго такъ не популяренъ, какъ Суворовъ. Народъ сохранилъ память о немъ въ преданіяхъ, пѣсняхъ, лубочныхъ картинахъ.

Слова „суворовскій“, „по-суворовски“ стали въ языкѣ русскомъ нарицательнымъ для выраженія простоты, прямоты, отваги, удачи, успѣха, силы, русскаго молодечества, удальства и громкой славы русскаго оружія. „Суворовскіе приказы, суворовскія проказы, суворовскіе походы, суворовскіе переходы, суворовскія шутки, суворовскіе чудо-богатыри, суворовскія побѣды, все это невыразимо обаятельно для русскаго слуха, для русскаго сердца!..

Но Суворовъ забыть. Забыта его могила, забыто Кончанское, нѣть Суворову достойнаго его памятника.

Да, Россія обязана поставить Суворову памятникъ „превыше пирамидъ“ ко дню столѣтней годовщины.

Благотворные плоды, какъ проценты съ суммы, затраченной на проектируемый памятникъ и „память о Суворовѣ“, неисчислимы.

Ярославцевъ.

ИНСТРУКЦІЯ

приходскимъ священникамъ по наблюденію за школами
грамоты.

§ 1. Школы грамоты открываются какъ членами причта, такъ и частными лицами или сельскими обществами. На открытие школы грамоты членами причта должно испрашиваться разрѣшеніе Его Высокопреосвященства, Экзарха Грузіи. Сельскія общества и частныя лица о своемъ желаніи имѣть школу грамоты предварительно заявляютъ приходскому священнику, причемъ лица, желающія заняться обученіемъ въ школѣ, предъявляютъ ему свои документы о личности и обь образованіи, если послѣднее получили въ какомъ либо учебномъ заведеніи. По разсмотрѣніи предъявленныхъ документовъ, приходской священникъ, не пріостанавливая открытия школы, представляетъ сдѣланное ему заявленіе вмѣстѣ съ своимъ заключеніемъ на утвержденіе въ мѣстное уѣздное отдѣленіе *).

§ 2. Всѣ школы грамоты въ приходѣ, открываемыя для распространенія образованія въ народѣ первоначальной грамотности, состоять подъ непосредственнымъ наблюденіемъ приходского священника, который обязанъ возможно чаще при требоисправленіяхъ, а также и нарочито посѣщать школы, слѣдить за ходомъ дѣла обучения въ нихъ, повѣрять успѣхи учениковъ, направлять и руководить учителя, если успѣхи окажутся медленными, и оказывать нравственное содѣйствіе къ материальному обеспеченію школы и улучшенію ихъ.

§ 3. Преподаваніе въ школахъ грамоты производится по книгамъ и учебнымъ пособіямъ, одобреннымъ Святейшимъ Сунодомъ; при-

*.) Желательно было бы, чтобы учителей для школы грамоты приходские священники подготавливали изъ крестьянскихъ юношей, получившихъ образованіе въ церковно-приходскихъ школахъ, хорошо имѣть известныхъ и знакомыхъ съ церковнымъ пѣніемъ и чтенiemъ.

чемъ приходскій священникъ принимаетъ мѣры къ снабженію учениковъ однородными книгами. Для достиженія лучшихъ результатовъ обученія приходскій священникъ составляетъ расписание ежедневныхъ уроковъ, котораго и долженъ держаться учитель при занятіяхъ въ школѣ грамоты *).

§ 4. Въ школахъ грамоты, открытыхъ лицами не изъ членовъ клира, обученіе Закону Божію производить, гдѣ возможно, мѣстный священникъ, или подъ его наблюдениемъ кто либо изъ членовъ причта. Въ случаѣ же отдаленности школы отъ приходской церкви, или другихъ какихъ либо препятствій, не позволяющихъ приходскому священнику или членамъ клира обученіе Закону Божію вести въ школѣ, то учитель обязанъ выучить учениковъ главнѣйшимъ молитвамъ, но только послѣ предварительного объясненія ученикамъ священникомъ; объясненіе это дѣлается постепенно, при каждомъ посещеніи школы священникомъ; классною книгою для чтенія въ этомъ случаѣ слѣдуетъ избрать одобренный по Закону Божію учебникъ, по которому ученики познакомятся съ событиями изъ св. Исторіи.

§ 5. Объ учителяхъ школъ грамоты, обнаружившихъ неблагонадежность въ какомъ либо отношеніи, или подозрѣваемыхъ въ оной, приходскій священникъ немедленно доносить Его Высокопреосвященству, Экзарху Грузіи.

§ 6. Объ открытіи школъ грамоты, равно по закрытію ихъ приходскій священникъ доводить до свѣдѣнія благочиннаго и наблюдателя, причемъ о школахъ грамоты, открытыхъ безъ предварительного заявленія приходскому священнику, послѣдній доносить также и мѣстному уѣздному округу.

§ 7. О состояніи школъ грамоты въ приходѣ священникъ приходскій непосредственно, по окончаніи учебнаго года (не позже 15 Июля), представляетъ отчетъ мѣстному наблюдателю, руководствуясь программою отчетныхъ свѣдѣній, представляемыхъ въ уѣздное отдѣленіе наблюдателемъ о школахъ грамоты.

*.) Желательно, чтобы учитель школы грамоты научилъ дѣтей чтенію по часослову и псалтири, иѣнію молитвъ и наиболѣе употребительныхъ церковныхъ шенопѣній, чтенію по гражданской печати и начальному счислению.

Программа

отчета, представляемаго наблюдателемъ Епархиальному Училищному Совѣту ежегодно къ 15-му Августа.

1. Число приходовъ и школъ въ округѣ.

Число приходовъ въ округѣ съ населеніемъ отъ 2000 душъ мужскаго пола и выше отъ 700 до 2000 и до 700. Число церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты и начальныхъ народныхъ училищъ другихъ вѣдомствъ, съ указаніемъ, по каждому поименованію, числа школъ для мальчиковъ, для дѣвочекъ и смѣшанныхъ. Въ какихъ приходахъ открыты въ отчетномъ году церковно-приходскія школы и школы грамоты? Случаи закрытія школъ. Какіе приходы вовсе не имѣютъ школъ и почему? Нѣть ли школъ грамоты, не состоящихъ подъ вѣдомствомъ приходскаго священника, а также раскольническихъ и сектантскихъ? Какіе приходы считаются центрами раскола и сектантства? Есть ли въ приходахъ, зараженныхъ расколомъ или сектанствомъ, школьныя библіотеки съ книгами противу-раскольническаго и противусектантскаго содержанія *)?

2. Учащіе въ церковно-приходскихъ школахъ.

Наименованіе школы. Кто состоить законоучителемъ и учителемъ и съ какихъ поръ? Гдѣ получили образованіе? Въ какой мѣрѣ владѣютъ умѣніемъ вести обученіе дѣтей въ школѣ и отличаются ли усердіемъ въ исполненіи своихъ учительскихъ обязанностей? Соответствуютъ ли пріемы при обученіи указаніямъ программы для церковно-приходскихъ школъ? Если законоучитель состоить учителемъ и по другимъ предметамъ, то съ этихъ же сторонъ характеризуется его дѣятельность по преподаванію прочихъ предметовъ. Кто зани-

*) Къ этой главѣ присоединяется таблица статистическихъ свѣдѣній, по прилагаемому образцу; цифровый данные для этой таблицы доставляются наблюдателю приходскими священниками наблюданаго округа.

мался въ школѣ, когда законоучитель и учитель отвлекались въ учебные часы къ исполненію обязанностей по приходу? Получаютъ ли законоучитель и учитель какое либо вознагражденіе, въ какихъ размѣрахъ и откуда? Если законоучитель состоитъ и завѣдывающимъ школою,—то указать, какова его дѣятельность по завѣдыванію школою?

3. Учебники, учебныя пособія и письменныя принадлежности.

Наименованіе школы. Какіе учебники по каждому предмету употребляются въ школѣ? Въ какомъ количествѣ имѣются и сколько надлежало-бы имѣть? Если въ школѣ имѣлись учебники не одобренные, то какія мѣры были приняты наблюдателемъ къ замѣнѣ таковыхъ одобренными? Какими учебными пособіями пользовались учители школы? Откуда и на какую сумму поступили учебники въ школу и учебныя пособія? Имѣются ли при школѣ записи учебниковъ для продажи дѣтямъ достаточныхъ родителей?

4. Помѣщеніе школы.

Наименованіе школы. Въ какомъ зданіи помѣщается школа—въ собственномъ, наемномъ, частной квартирѣ или церковной сторожкѣ? Застраховано ли собственное помѣщеніе школы? Если собственное помѣщеніе вновь построено, то указать отъ кого и сколько поступило средствъ на постройку? Въ достаточномъ ли количествѣ въ школѣ имѣются классныя принадлежности: скамейки, парты, доски и т. п.? Если помѣщеніе неудобно, то въ какомъ именно отношеніи и какія мѣры принимались наблюдателемъ-священникомъ къ устранинію школьныхъ неудобствъ? Имѣется ли при школѣ составляющая школьную собственность земля подъ садъ или огородъ и нѣть ли возможности устроить при школѣ какія либо ремесленныя и землемѣльческія занятія и nocturnalные пріюты или общежитія?

5. Мѣстныя средства содержанія школы.

Наименованіе школы. Сколько осталось денежныхъ средствъ

отъ предыдущаго года? Сколько вновь поступило: отъ церкви или монастыря, приходского попечительства, сельскаго или городскаго общества, попечителей, благотворителей и сбора съ учащихся за обучение? Если состоялись приговоры отъ общества относительно ежегоднаго опредѣленнаго взноса за содержаніе школы, то обозначить, въ какомъ размѣрѣ долженъ быть поступить взносы и сколько поступило въ дѣйствительности? Если на содержаніе школы поступили деньги изъ другихъ источниковъ, то указать эти источники, размѣръ поступления и на что присланы деньги? Сколько и на что израсходовано мѣстныхъ денежныхъ средствъ? Сколько осталось къ началу слѣдующаго учебнаго года? Если мѣстныхъ средствъ на удовлетвореніе неотложныхъ нуждъ школы было недостаточно, то какія мѣры принимались для изысканія средствъ?

6. Обученіе и воспитаніе въ церковно-приходскихъ школахъ.

Наименованіе школы. Когда начался и когда окончился учебный годъ? Не было ли какихъ либо несвоевременныхъ перерывовъ въ учении и отъ чего они происходили? Еженедѣльное число уроковъ по каждому предмету согласно ли было съ утвержденнымъ расписаниемъ? Выполнены ли программы учебныхъ предметовъ и если не выполнены, то указать, что не пройдено и почему это произошло? Въ какой мѣрѣ усвоено учащимися преподанное по каждому предмету и какія достоинства и недостатки въ своихъ отвѣтахъ обнаружили ученики на годичномъ испытаніи? Если успѣхи учениковъ по какому либо предмету оказались слабыми, то объяснить причину малоуспѣшности. Сколько изъ числа учениковъ старшаго отдѣленія окончили курсъ со льготою по воинской повинности и безъ льготы и сколько девочекъ получили свидѣтельства объ окончаніи ими курса? Какіе школьніе порядки и правила, опредѣляющіе поведеніе учениковъ, установлены въ школѣ и какъ они исполняются? Какія дисциплинарныя мѣры употреблялись въ школѣ? Каково было поведеніе учащихся въ отношеніи къ преподавателю, лицамъ постороннимъ и другъ къ другу? Какъ исполнялись молитвы утреннія и вечернія въ школѣ? Всѣ ли учащіе посѣщали храмъ въ воскресные

и праздничные дни? Участвовали ли способные ученики въ клиросомъ чтеніи и пѣніи? Если при церкви устроенъ пѣвческій хоръ, то сколько учениковъ пѣло. Всѣ ли ученики говѣли Великимъ постомъ и сподобились принятія св. Таинъ? Какія мѣры принимались для развитія въ ученикахъ любви къ церкви и Богослуженію? Какъ относилось къ школѣ мѣстное населеніе?

7. Школьная библиотека.

Наименованіе школы. Сколько по каждому учебному предмету имѣлось руководственныхъ пособій въ учительской библиотекѣ и сколько приобрѣтено въ отчетномъ году? Изъ какихъ отдѣловъ состоить ученическая библиотека, сколько наименованій имѣется въ каждомъ отдѣль и сколько въ отчетномъ году вновь поступило? Въ чемъ главнымъ образомъ ощущается недостатокъ какъ въ учительской, такъ и въ ученической библиотекахъ? Если при школѣ устроены воскресныя и праздничныя бесѣды или чтенія, то указать, како-го содержанія статьи читались учителемъ, съ вѣдома-ли и разрѣшены закономъ учителя и не существуетъ ли программы таковыхъ чтеній *).

8. Попечители церковно-приходскихъ школъ.

Въ чёмъ выразилось ихъ участіе по отношенію къ церковно-приходскимъ школамъ?

10. Школы грамоты.

Число ихъ по приходамъ, съ наименованіемъ каждой по мѣсту ея нахожденія, число учащихся мальчиковъ и девочекъ въ школѣ. Школы грамоты, открытые членами причта. Кто изъ членовъ причта и чему обучаетъ, по какимъ учебникамъ и каковы успѣхи учениковъ? Школы грамоты, открытые не членами клира: званіе послѣднихъ, подготовкa къ учительству, ихъ поведеніе и нравственное влі-

*) Свѣдѣнія, требуемыя главами II, III, IV, V, VI и VII, должны быть обозначены въ каждой главѣ отдельно по каждой школѣ.



яніе на учениковъ, получаемое ими вознаграждение; предметы обучения, учебники и успѣхи учениковъ. Какъ въ этихъ школахъ происходит ознакомленіе дѣтей съ Закономъ Божімъ? Посѣщеніе школьніи грамоты приходскимъ священникомъ; въ чёмъ выражалось содѣйствіе къ лучшему устройству школьніи въ учебномъ и материальномъ отношенії? Что сдѣлано наблюдателемъ при посѣщеніи имъ школьніи грамоты? Помѣщеніе школьніи грамоты. Успѣхи учащихся въ церковномъ чтеніи и пѣніи. Какихъ пиколь грамоты ученики выдержали экзаменъ на льготу по отбыванію воинской повинности?

Къ годовому отчету наблюдатель прилагаетъ слѣдующія свѣдѣнія: 1) въ какія числа мѣсяца школа была посвѣщена наблюдателемъ; 2) содержаніе уроковъ въ день посвѣщенія церковно-приходской школы и 3) какія указанія въ учебномъ, воспитательномъ и хозяйственномъ отношеніяхъ даны наблюдателемъ при осмотрѣ имъ школы?

ВЪДОМОСТЬ

о числѣ приходовъ уѣзда округа съ указаніемъ количества населенія приходовъ и числа учащихся въ школахъ округа.

Именная книга

УЧЕНИКОВЪ

церковно-приходской школы
уезда съ 18 учебнаго года.

18 учебный годъ.

Младшее отдѣленіе.

№ № по порядку.	Фамилія, имя, отчество учащихся.	Чей сынъ, съ обозначенiemъ города для купцовъ и мѣщанъ, уѣзда, волости и села для крестьянъ и мѣста рожден. для прочихъ словій и званій.	Время рожд. учен. и док. о семъ. Вѣроисповѣданіе.	Время поступленія въ школу.	Отмѣт. по пятибальной системѣ успѣх. учения за годъ.	Окончиль курсъ со свидѣтел. на льготу или безъ свидѣтел., перев. въ слѣд. отд. или остав. на повтор. курсъ, выб. изъ шк. до ок. кур. по так.-то пр.
			Годовой.	Законъ Божій.	Славян- ское чт.	Русское чтеніе.
			Экзаменаціон.	Б А Л	Л Ы.	Письмо.
			Годовой.	Экзаменаціон.	Годовой.	Счисле- ние
			Годовой.	Экзаменаціон.	Годовой.	Экзаменаціон.

К А Т А Л О Г Ъ

книгъ библіотеки

церковно-приходской школы
уезда.

№ по порядку.	Время по- ступления	Переплёт.	П. ф. на. Руб. Коп.	Наименование кни- ги съ обозначені- емъ автора, года и мѣсяца изданія.	Отмѣтки о вре- мени исключе- нія.
	книгъ.				

КЛАССНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

отдѣленіе церковно-приходской школы

уѣзда за 18 учебный годъ.

Содер жаніе урока по предметамъ.

Мѣсяцъ и число.	Закона Божія.	Церковна- го пѣнія.	Церковно- славян- ской гра- моты.	Русскаго языка.	Чистопи- саніе.	Счисле- ніе.
1	Объяснен. крестного знам., изуч. молит. Во имя отца.	Пѣніе съ „Господи помилуй“.	Знакомство съ буквами а, о, у.	Разложение предложений на слова, слова на слоги		Устное упражненіе въ предѣлѣ 1 десятка.
2				Составление изъ по движныхъ букв. слов.	Предв. оз-накомл. съ ваніе и от- пол. тѣла	Присчитыван. при письмѣ до 10.
3	Законоуч. былъ зан. съ квад- требоиспр. нотою.	Ознакомл.		Зауч. наиз. со слов. уч. статьи.	Письмо буквъ і, и, ю.	Рѣш. зад. изъ учебн. Гольд. ч. I.
4						
5						
6						

Примѣчаніе. Записи содер жанія уроковъ предшествуетъ алфавитный списокъ учениковъ отдѣленія, съ обозначеніемъ противъ каждого ученика небытія его на урокахъ въ то или другое число мѣсяца буквами „нб“ или выбытія изъ школы „вб“; списку этому можетъ быть дана такая форма:

18 учебнаго года мѣсяцъ	
№ №	Фамилии и имена учащихся.
	Число

К Н И Г А

для записи поступающихъ въ церковно-приходскую
школу уѣзда учебниковъ и учебныхъ пособій.

189³/₄ учебный годъ.

Время посту- пления.	Откуда и какія учеб- ники и учебныя по- собія поступили.	Число экзем- пляровъ.	На сумму.		Когда книги исключены за ветхостью, потерю или продажею учени- камъ.
			Руб.	Коп.	
Сен. 30	Отъ уѣзднаго от- дѣленія „начальное наставление въ Зак. Божиемъ“ Смирнова	512	--	— 15	30-го Ноября за ветхостью . . . 2 5-го Декабря за продажею . . . 5

ПРИХОДО-РАСХОДНАЯ КНИГА

по содержанию
уѣзда.

церковно-приходской школы

№№ по порядку.	Мѣсяцъ и число.	Откуда и сколько поступило, на что и сколько израсходовано.	Приходъ.		Расходъ.	
			Руб.	Коп.	Руб.	Коп.

Разныя извѣстія и замѣтки.

Церковно-приходскимъ школамъ. Подъ такимъ заглавіемъ въ «Могил. Епарх. Вѣдом.» напечатано стихотвореніе протоіерея П. Смирнова; оно, по словамъ редакціи, взято изъ числа нѣсколькихъ, произносившихся авторомъ въ различное время и въ различныхъ мѣстахъ въ торжественныхъ собранияхъ учебныхъ заведеній. Сила одушевленія, мѣткость языка и вѣрность мысли этого стихотворенія дѣлаютъ его заслуживающимъ вниманія тѣхъ изъ читателей, которые занимаются въ церковно-приходскихъ школахъ.

„Каждый разъ, какъ войду я въ
священный пріютъ
Малолѣтняго „книжна ученія“,
Я восприну душой, и предъ мыслю
встаютъ
Величавыхъ моментовъ видѣнія.

Подъ шатромъ голубымъ необъят-
ныхъ небесъ
Разстилается царство державное,
Во всей жизни своей полно Божіихъ
чудесъ,

Необъятно могучее, славное!

Высоко въ небеса нужно будетъ
взлѣтѣть,
Чтобы видѣть концы его дальние,

Чтобъ богатство его обозрѣть, раз-
смотрѣть

Горы, долы и рѣки хрустальныя!..

О, какой великанъ развернулся —
лежитъ!

Святогора въ немъ силуника чутется:
Такъ онъ мощно глядитъ, такъ могуче
дышитъ,

Такъ спокоенъ въ бѣдахъ — не волн-
уется.

Ширина во плечахъ, сила — мочь
во груди;

Онъ спокоенъ, онъ бровью не двинется; —
Но смотри, супостать, невзначай не буди:

Раздробить коли весь опрокинется!

Въ лѣвой длані его — океанъ ледяной,
Въ правой — Черное море синѣется;
Въ изголовья — Балтійскій просторъ го-
лубой;

А у ногъ — Алеуты виднѣются!

Что за чудный просторъ, что за
ширь, Боже мой,
Необъятная, сильная, славная!
До полміра хватилъ тотъ просторъ вѣ-
ковой...

Это — матушка Русь православная!

И въ той ширѣ земной чуть не каж-
дая пядь

Мыта кровью, костями усѣяна.

Охъ, въ невзгодахъ, въ скорбяхъ наша
милая мать,

Наша матушка — Русь возлѣянна!

Нѣсть числа ворогамъ. Изъ наше-
ствій на нась

Вся исторія наша слагалася...

Но встрѣхнется Россія въ свой тяго-
тный часъ

И враговъ... только память осталася!

Ахъ, откуда же, Русь, великанъ —
чудодѣй,

Почерпашь ты силу глубокую?

О, не трудно узнать! Приглядитесь:
надъ пей

Что-то блещетъ, сияетъ высокое.
 Миллионы крестовъ животворныхъ
 стоять
 По лицу того царства обширного:
 То на храмахъ святыхъ они ярко горятъ,
 То хранятъ прахъ работника мирного.
 Переливной волной отъ тѣхъ храмовъ святыхъ
 Звонъ могучий по воздуху носится,
 И летитъ ѿміамъ изъ кадиль золотыхъ,
 Въ душу Божіе пѣніе просится!
 Вотъ гдѣ сила ея—въ алтаряхъ
 тѣхъ святыхъ,
 Гдѣ во вѣкъ службы Божіи служатся...
 Какъ подниметъ народъ лѣсъ хоругвой
 святыхъ—
 Растились, супостать! Горы рушатся.
 А близь храмовъ святыхъ возрастають, встаютъ,
 Устроются домики чудные,
 И шумливой толпою къ нимъ дѣтки
 бѣгутъ,
 Смотрять въ книжки святые, разумныя.
 И лепечить дитя, въ эти книжки
 смотри:
 Слава въ небѣ вселенной Создателю!
 На землѣ русской слава престолу Цари!
 Долги лѣта Царю-благодѣтелю!
 И лепечеть дитя: о, живи, воз-
 ростай,
 Наша Русь, ты подъ властью держав-
 ною!

Будь грозою врагамъ, а друзьямъ по-
 могая
 Безкорыстною силой и славною!
 Вотъ источникъ другой нашей си-
 лы живой—
 Это власть Самодержца природного;
 Третій чудный источникъ съ живою
 водой—
 Просвѣщеніе сознанія народного.
 Да не то, что недавно пустой го-
 ловой
 Передъ Божиимъ крестомъ не скло-
 нялся,
 Что въ разладѣ жива съ нашей вѣрой
 святой
 Средь народа заразой являлся!
 Слава Богу! Прошли мы искусъ
 роковой
 И за умъ нашъ природный хва-
 тилися:
 „То, вѣдь, русскому—смеять, чѣмъ
 жить можетъ другой!“.
 Это слово вѣками сложилося!
 И сверкнулъ Самодержецъ вѣнцомъ
 золотымъ,
 Поналяя траву чуждородную,
 И вернуль онъ же древнимъ преданъ-
 ямъ святымъ
 Нашу бѣдную школу народную.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ИКОНОСТАСНАЯ

ИКОНОПИСНАЯ

и

ПОЗОЛОТНАЯ МАСТЕРСКАЯ

Василія Семеновича

ПАУЧЕНКО

На верхне-донской ул. соб. д.

Въ Елисаветградѣ Херсонской губерніи,—

Существуетъ съ 1861 г.

Въ мастерской принимаются заказы на всѣ церковныя работы, какъ-то: Образа для Иконостасовъ, съ живописными, золочеными цирированными и чеканными фонами кисти художниковъ и живописцевъ, поновленіе старыхъ иконъ, украшеніе церквей Священно-Историческою живописью и орнаментами, устройство новыхъ иконостасовъ, перезолотку старыхъ и полный ремонтъ.

По присылкѣ въ мастерскую размѣра и наименованія иконъ немедленно высылается смѣта, а если требуется иконостасъ или новая церковь, то и проекты ихъ. Если нужно совершить договоръ на мѣстѣ, то по полученіи заявленія немедленно явлюсь я самъ лично, или присылаю довѣренное лицо. За составленіе проекта иконостаса и за проѣздъ, уплачиваются лишь въ томъ случаѣ, если работа не принята мастерской.

По соглашенію допускаю разсрочку платежей и доброкачествен-

ность работъ гарантирую залогами. Лица, обращающіяся въ мастерскую съ запросами, немедленно получаютъ отвѣтъ.

Всѣ работы производятся по возможности не дорого, художест-
венно, вполнѣ согласно со стилемъ и устройствомъ, принятымъ на-
шою Православною церковью и подъ личнымъ наблюденіемъ архи-
тектора Якова Васильевича Паученко.

При обширности моего дѣла я имѣю возможность изготавлять
художественные и вообще всѣ работы по цѣнамъ, не допускающимъ
конкурренціи, въ чемъ могутъ убѣдиться заказчики. Упаковка и до-
ставка иконъ и другихъ работъ на счетъ заказчика или по соглашенію.

Съ почтеніемъ *B. Паученко.*

2—1.

Адресъ для телеграммъ: Елисаветградъ Паученко.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1895 годъ

на издаваемые при с.-петербургской духовной академіи

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИНИКЪ“

и

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

(съ толкованіями на Ветхій Завѣтъ).

С.-Петербургская Духовная Академія, въ твердой рѣшиности и
впередъ служить по мѣрѣ силъ тому дѣлу, которому она служила до
сихъ поръ посредствомъ своихъ журналовъ, будетъ издавать въ 1895
году „Церковный Вѣстникъ“ и „Христіанское Чтеніе“ по слѣдую-
щей программѣ.

Въ „Церковномъ Вѣстнике“ будеть печататься:

1) **Передовыя статьи**, имѣющія своимъ содеряніемъ разсужденія, въ которыхъ научный богословскій матеріаъ предлагается въ общедоступной формѣ;

2) **Статьи церковно-общественного характера**, посвященные обсужденію различныхъ церковныхъ и общественныхъ явлений, по мѣрѣ того какъ выдвигаетъ ихъ текущая жизнь; въ этомъ отдѣлѣ редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые соблаговолять высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвающимъ вопросамъ жизни;

3) **Мнѣнія и отзывы**,—въ какомъ отдѣлѣ излагаются и подвергаются критическимъ замѣчаніямъ факты и явленія церковно-религіозной жизни, какъ они отображаются въ текущей духовной и свѣтской печати;

4) **Обозрѣніе духовныхъ журналовъ**;

5) **Обозрѣніе свѣтскихъ журналовъ** со стороны статей, представляющихъ церковно-общественный интересъ;

6) **Книжные новости**—критическія замѣтки о вновь выходящихъ книгахъ и полный списокъ книгъ, выходящихъ съ разрѣшеніемъ духовной цензуры;

7) **Корреспонденціи** изъ епархій и изъ-за границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни;

8) „**Въ области церковно-приходской практики**“—отдѣлъ, въ которомъ редакція даетъ разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ изъ настырской практики;

9) **Постановленія и распоряженія правительства**;

10) **Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи**, представляющая обозрѣніе всѣхъ важнѣйшихъ событий и движений въ нашемъ отечествѣ;

11) **Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей**, сообщающая свѣдѣнія о всѣхъ важнѣйшихъ событияхъ и движеніяхъ церковно-общественной мысли и жизни за предѣлами нашего отечества;

12) **Разныя извѣстія и замѣтки**, разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ.

Въ „Христіанское Чтеніе“ войдутъ самостоятельный и перевод-



ныя статьи богословского, исторического и познавательного содержания, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединяется и общедоступность изложения, а также критическая замѣчанія о выдающихся новыхъ явленіяхъ отечественной и иностранной богословской литературы. Въ частности въ „Христіанскомъ Чтеніи“ будутъ по прежнему печататься толкованія на разныя книги Ветхаго Завѣта, а также неизданные памятники минувшей жизни отечественной церкви и материалы для біографіи ея замѣчательнѣйшихъ представителей и дѣятелей.

Условія подписки:—Годовая цѣна въ Россіи за оба журнала 7 р., съ пересылкою; отдельно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 руб. и за „Христіанское Чтеніе“ 5 руб. съ пересылкою. За границей, для всѣхъ мѣстъ; за оба журнала 9 руб., за каждый отдельно 7 руб. съ пересылкою.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: „Въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ въ С.-Петербургъ.

Подписывающіеся въ Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Пески, уголъ 7-й ул. и Дегтярной, д. № 26 30, кв. № 8), гдѣ можно получать также отдельные изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при „Церковномъ Вѣстнике“.

О БЪ ИЗДАНІИ

„Полнаго собранія творений св. Іоанна Златоуста“.

Съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Палладія, Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, редакція журналовъ „Церковный Вѣстникъ“ и „Христіанское Чтение“, издаваемыхъ при С.-Петербургской духовной академіи, съ будущаго 1895 года приступаетъ къ изданію „Полнаго собранія творений св. Іоанна Златоуста“ въ русскомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ изданіе войдутъ *всѣ*, дошедшія до насъ, подлинныя творенія св. отца въ той послѣдовательности, въ какой они расположены въ извѣстной патрологіи Миня (съ обозначеніемъ страницъ подлинника).

2) Всѣ не переведенные доселѣ творенія будутъ переведены съ греческаго подлинника, переведенные же тщательно свѣрены съ подлинникомъ и исправлены, а въ случаѣ надобности, если того потребуетъ достоинство изданія, вновь переведены членами академической корпораціи подъ редакціей заслуженнаго профессора Е. И. Ловягина.

3) Ежегодно будетъ издаваться большой томъ до 40 и болѣе печатныхъ листовъ (болѣе 600 страницъ убористаго, но четкаго шрифта), пока не исчерпано будетъ все изданіе Миня.

4) Цѣна каждого тома въ отдѣльной продажѣ *три* (3) рубля.

5) Но чтобы облегчить пріобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакція духовно-академическихъ журналовъ, разсматривая его, какъ особое приложеніе къ послѣднимъ, находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на **оба** журнала получаютъ каждый томъ вмѣсто *трехъ* рублей за **одинъ** рубль ($7+1=8$ руб.) и подписчики на одинъ изъ нихъ — **1 руб. 50 коп.** ($5+1$ руб. 50 коп.=**6** руб. 50 коп.), считая въ томъ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ пріобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ церкви, — собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую библіотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Собраніе это можетъ составить драгоценное пріобрѣтеніе для всѣхъ епархіальныхъ, благочинническихъ, братскихъ, монастырскихъ, церковно-приходскихъ и училищныхъ библіотекъ, равно какъ и для частныхъ библіотекъ всѣхъ любителей глубоко-назидательного чтенія, какъ среди духовенства, такъ и всего грамотнаго общества.

Редакція духовно-академическихъ журналовъ, предпринимая это крупное и цѣнное изданіе, требующее большихъ усилий и затратъ,



ъстить себя надеждой, что она встрѣтитъ во всѣхъ ревнителяхъ и любителяхъ здороваго, глубоко-назидательного и истинно просвѣщающаго чтенія надлежащее сочувствіе и поддержку, отъ степени которыхъ будетъ зависѣть и самая успѣшность, а также и ускоренность хода изданія.

ПЕРВЫЙ ТОМЪ

подготавляется и будет разосланъ подписчикамъ вмѣстѣ со вторымъ выпусккомъ „Христіанскаго Чтенія“ за 1895 годъ.

Въ немъ въ качествѣ введенія помѣщено будетъ обстоятельное *жизнеописаніе св. Иоанна Златоуста*, а кромѣ того редакція надѣется пріобрѣсть для него снимокъ съ недавно открытаго древняго изображенія лика великаго отца и вселенскаго учителя церкви.

ОБЪЯВЛЕНИЕ ОБЪ ИЗДАНИИ

ХУРНАЛ

„ВОСКРЕСИЛИ ЧЕРНИГІВ“

ВЪ 1895 ГОДУ.

„Воскресное Чтеніе“ продолжено будетъ и въ 1895 году.

Содержание его будут составлять:

I. Поученія и бесѣды на текущіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи, а также продолжены будуть и бесѣды догматической.—Въ видѣ особаго бесплатнаго Приложения къ журналу въ наступающемъ году будутъ печататься: Вѣбогослужебныя чтенія на праздники Господни, Богородичны и Великихъ Святыхъ, съ особымъ счетомъ страницъ, чтобы въ концѣ года образовалась отдельная книжка,—каковыя Чтенія составлены примѣнительно къ по-

ниманію простаго народа и будуть разсылаться подпищикамъ, какъ и поученія, заблаговременно—къ тѣмъ днямъ, на которые назначаются.

II. Статьи по изъясненію св. Писания.

III. Статьи, преимущественно въ формѣ бесѣдъ и разговоровъ, представляющія разборъ и обличеніе заблужденій неправомыслящихъ, особенно штундистовъ, и служащія къ охраненію и утвержденію православныхъ въ истинной вѣрѣ.

IV. Статьи объ истинахъ христіанской нравственности съ обличеніемъ современныхъ пороковъ,— о важнѣйшихъ церковныхъ обрядахъ, о подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ св. правосл. Церкви. Духовно-назидательные рассказы, повѣсти, стихотворенія. Общеполезныя свѣдѣнія.

V. Краткія бібліографіи и объявленія о болѣе важныхъ, вновь выходящихъ книгахъ духовно-нравственного содержанія.

VI. Сверхъ того, по прежнему, отдельно отъ журнала, будуть издаваться „Кіевскіе Листки“ религіозно-нравственного содержанія для чтеній народу, въ объемѣ четырехъ страницъ каждый, а также и небольшія книжки, такого же содержанія.

Цѣна годового изданія со всѣми приложеніями къ журналу 4 р. съ перес. Требованія на журналъ адресуются такъ: „Кіевъ, въ редакцію „Воскресное Чтеніе“ (Подолъ, домъ Ильинской церкви, № 3).

1895-й
десятый годъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

1895-й
десятый годъ.

на

еженедѣльный иллюстрированный журналъ

„СЕЛЬСКІЙ ХОЗЯИНЪ“

ВЪ 1894—1895 (десятому) ГОДУ

(Съ 1-го Ноября 1894 по 1-е Ноября 1895 года).

„Сельский Хозяинъ“ будетъ выходить по прежнему безъ, пред-

варительной цензуры, К. И. Маслянникова (землевладельца Рязанской губерніи, сельца Рюмки)

по слѣдующей программѣ: Правительственная распоряженія. Сельскохозяйственная экономія. Полеводство и луговодство. Садоводство, табаководство, виноградарство и огородничество. Лѣсоводство. Животноводство. Пчеловодство и шелководство. Рыбоводство. Спортъ и охота. Сельскохозяйственная технологія, архитектура и механика. Корреспонденція. Внутренняя и иностранная хроника. Сельскохозяйственный фельетонъ Агриколы; „Изъ дневника неунывающаго хозяина“. Вопросы и отвѣты. Библіографія. Торговля. Домоводство. Спросъ, предложенія и полезные адресы. Объявленія.

Годовые подписчики получать *бесплатное приложение*.

ВОСЬМОЙ ВЫПУСКЪ

„АЛЬБОМА ЛОШАДЕЙ, СКОТА, СОБАКЪ, КУРЪ, НАСѢКОМЫХЪ и т. п.“

Описаніе къ альбому будетъ помѣщено въ журналѣ въ теченіе года.

Альбомъ будетъ высылаемъ отдѣльными листами при номерахъ безъ всякой приплаты за разсылку.

Н. В. Кромѣ того, въ теченіе года, между прочимъ, предположены къ разсылкѣ бесплатно: 1) различные сельскохозяйственные сѣмена и 2) архитектурные проекты.

Согласно многочисленнымъ заявленіямъ гг. подписчиковъ, изгото-
влены для „Сельского Хозяина“ коленкоровые, украшенные орна-
ментами переплеты, съ кожаными корешками.

Каждый переплеть стоитъ безъ пересылки 1 руб., а съ пере-
сылкой за 2 фунта по разстоянію за каждый.

Имѣется ограниченное количество экземпляровъ журнала за 1887, 1890, 1892 и 1893 гг., представляющаго обширную справочную энциклопедію сельского хозяйства и домоводства. Со всѣми приложеніями каждый годъ стоитъ: безъ доставки 5 руб., а съ доставкою и пересылкою 6 руб. На третій, четвертый, пятый, шестой и седьмой выпуски альбома по 21 коп. и на хромолитографію 75 коп. марками. Книжнымъ магазинамъ обычная уступка.

Въ переплѣтѣ „Сельскій Хозяинъ“, будучи справочной энциклопедіей сельскаго хозяйства, полезная наградная книга для землемѣльческихъ, земскихъ и сельскихъ училищъ.

Въ объявленіяхъ журнала печатаются таблицы тиражей внутреннихъ съ выигрышами заемовъ.

Срокъ выхода еженедѣльный, по пятницамъ (въ годъ 52 номера).

Подписная цѣна за годъ: безъ пересылки и доставки 5 руб., съ доставкой С.-Петерб. 6 руб., съ пересылкой иногороднымъ 6 р.; за полгода: безъ пересылки 3 руб., съ доставкой въ С.-Петерб. 4 р., съ пересылкой иногороднымъ 3 руб. 50 коп.

Съ доставкой за границу за годъ 7 р., за полгода 4 р.

Гр. Иногородные подписчики адресуются въ главную контору редакціи „Сельскій Хозяинъ“ (С.-Петерб. Надеждинская ул., № 43). Для городскихъ подписчиковъ С.-Петербурга и Москвы имѣются собственные конторы: въ С.-Петерб. Невскій, № 63, и въ Москвѣ — Петровскія торгов. линіи, Тульскій Банкъ.

Редакція журнала „Сельскій Хозяинъ“ принимаетъ на себя аккуратнѣйшую выписку, для сельскихъ хозяевъ и вообще для подписчиковъ, всякаго рода книгъ.

Полные экземпляры „Сельскаго Хозяина“ за 1887, 1890, 1892 и 1894 гг. имѣются въ самомъ ограниченномъ количествѣ, по 6 р. за каждый, съ пересылкой. За 1886, 1888, 1889 и 1893 гг. журналъ распроданъ.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНІЯ

При Кіевской духовной Семинаріи

ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

Въ 1895 году.

Въ 1895 году при Кіевской духовной Семинаріи по-прежнему

будеть издаваться журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ въ видѣ еженедѣльно выходящихъ номеровъ, ежемѣсячно выходящихъ „Проповѣдей и 12-ти выпусковъ „Богословскаго Библіографического Листка“.

Оставаясь съ самаго начала своего изданія въ 1860 году и до сихъ неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ и многотрудномъ служеніи, журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ и въ будущемъ 1895 году будетъ заключать на своихъ страницахъ статьи, посвященные разъясненію православнаго богослуженія, изложенію и уясненію нравственныхъ началъ, обще-каноническихъ требованій и мѣстныхъ церковно-гражданскихъ постановленій, которыми должны руководствоваться православные русскіе пастыри въ своей жизни и дѣятельности. Въ тѣхъ видахъ, чтобы православные приходскіе пастыри могли стоять на высотѣ своего призванія при современныхъ условіяхъ и обстоятельствахъ жизни, журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ не оставить безъ своего посильнаго разъясненія и отвѣта вопросовъ, выдвигаемыхъ пастырскою практикою, религіозно-нравственнымъ состояніемъ народа и ходомъ законодательства, а равно богословскихъ и философскихъ вопросовъ, имѣющіхъ близкое отношеніе къ пастырскому служенію. Такъ какъ съ развитіемъ и усиліемъ сектантства, чувствуется и сознается пастырями Церкви настоятельная потребность въ руководствѣ относительно ихъ миссіонерскихъ обязанностей, то журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ въ будущемъ 1895 году будетъ давать мѣсто на своихъ страницахъ, между прочимъ, статьямъ, содержащимъ въ себѣ какъ уясненіе лучшихъ способовъ и средствъ воздействиа на сектантовъ и охраненія православныхъ отъ увлеченія современными еретическими заблужденіями, такъ и истолковательный разборъ извращаемыхъ сектантами мѣстъ Свящ. Писанія и проч.

Для поддержанія постоянной духовной связи съ своими подписчиками-пастырями, Редакція журнала предлагаетъ имъ дѣлать сообщенія о религіозной и нравственной жизни пасомыхъ, а также обращаться къ ней съ недоумѣнными вопросами изъ богослужебной, пастырской, миссіонерской и педагогической практики священника. Сообщенія, по напечатаніи, могутъ быть при извѣстныхъ условіяхъ

оплачиваемы гонораромъ, а вопросы будуть разрѣшаемы на страницахъ журнала съ возможной скоростью.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ ежемѣсячно будетъ выпускать сборникъ „Проповѣдей“ въ объемѣ не менѣе 4-хъ печатныхъ листовъ. Въ немъ по-прежнему будутъ помѣщаться: 1) поученія на воскресные и праздничные дни, заимствованыя и твореній богомудрыхъ отцевъ и учителей Церкви, писанія которыхъ, представляя собою сокровищницу добрыхъ ученій, имѣютъ для пастыря руководственное значеніе; 2) поученія на воскресные, праздничные и высокоторжественные дни современныхъ проповѣдниковъ (преимущественно сельскихъ пастырей), отличающіяся простотою изложенія и примѣнимостью къ народной жизни; 3) внѣбогослужебныя чтенія на воскресные и праздничные дни; 4) и поученія и бесѣды на разные случаи примѣнительно къ религіозно-нравственнымъ потребностямъ современной жизни.

Въ 12-ти выпускахъ „Богословскаго Библіографическаго Листка“ „Руководства“ будетъ вестись: книжная лѣтопись—списокъ вновь выходящихъ богословскихъ книгъ съ краткими отзывами о наиболѣе выдающихся изъ нихъ, а также сжатое обозрѣніе статей, печатающихся въ нашихъ духовныхъ журналахъ и заслуживающихъ особенного вниманія со стороны пастырей Церкви.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовноучебныхъ заведеніяхъ для приобрѣтенія въ церковныя и семинарскія библіотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4-го Февраля—14-го Марта 1885 года за № 280).

Подписаная цѣна журнала съ означенными приложеніями—Проповѣдями и Богословскимъ Библіографическимъ Листкомъ—шесть рублей съ пересылкою во всѣхъ мѣстахъ Россійской Имперіи. Плата за журналъ по офиціальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, отсрочена до Сентября 1895 года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ редакцію „Руководства для сельскихъ пастырей“.

СОДЕРЖАНИЕ

Октябрьской книжки „Богословского Вѣстника“, издаваемаго Московской духовной академіей.

Отдѣлъ I.—Св. Астерія, Еп. Амасійскаго похвальное слово. Отдѣлъ II.—Слово въ день воспоминанія открытия Московской духовной Академіи. Прот. А. В. Горскаго. Евангелие (опроверженіе Ренановой „жизни Иисуса“). Муретова. Исторія канонизации святыхъ въ русской церкви. Е. Е. Голубинскаго. Отдѣлъ III.—Третій международный конгрессъ католиковъ. А. Кирѣева. Воспоминанія о моей жизни и ученіи въ Сергиевомъ Посадѣ. Гр. М. В. Толстого. Отдѣлъ IV.—Братское дѣло въ Православной Россіи Н. А. Заозерскаго. Къ столѣтію Православной церкви въ Америкѣ. Отдѣлъ V.—Протоколы засѣданій Совѣта Московской духовной академіи за 1894 годъ. Объявленія.

Содержание № 21-го. Часть официальная: Определение Святейшаго Синода. Распоряженія Епархиального Начальства. Часть неофициальная: Рѣчь Митрополита Некрасовскаго Амвросія. Забытый богатырь-подвижникъ. Инструкція. Инструкція приходскимъ священникамъ по наблюдению за церковно-приходскими школами и школами грамоты. Разныя извѣстія и замѣтки. Объявленія. Особое Приложеніе. Слово Его Высокопреосвященства Экзарха, Грузіи. Официальный свѣдѣнія о кончинѣ Государя Императора Александра Александровича.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Серафимъ*.

Печатать дозволяется. 29-го Октября 1894 г. Цензоръ, протоіерей Е. Епіевъ.

Типографія Е. Хеладзе, Лорисъ-Меликовская ул., домъ Квашинской Георгіевской церкви № 28-й.